

人民日报报道十八大代表、河南省委常委、郑州市委书记吴天君 以新型城镇化推进城乡一体化

□《农民日报》记者 李海涛

“十八大报告把推动城乡发展一体化作为加快完善社会主义市场经济体制和加快转变经济发展方式的五大重点工作之一，我认为意义非凡，影响深远。”在十八大召开期间，河南省委常委、郑州市委书记吴天君在接受记者采访时表示，报告提出“加快完善城乡发展一体化体制机制，促进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置，形成以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体的新型工农、城乡关系”，这个论断抓住了我国现代化进程中的问题要害，也指明了破解“三农”问题的方向。

在吴天君看来，在我国现代化进程中不平衡、不协调、不可持续问题里，最突出的还是农村问题。农村问题的核心是农村内生动力不足，而内生动力不足的根本原因有两个，一是城乡二元体制结构阻碍了城市生产要素向农村流动，公共资源向农村配置。二是农村资源要素的市场化程度太低。

那么如何破解城乡二元结构体制？如何找准工作载体，来构建城乡一体的体制机制？吴天君说，去年河南省委九次党代会确立了中原经济区建设要走一条不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的新型城镇化、新型工业化、新型农业现代化“三化”协调发展之路。这条路着眼于发挥中心城市的辐射带动作用、县城城镇的承接承载作用、新型农村社区的战略基点作用。做强中心城市，是为了解决“谁去带”的问题；发挥县城城镇的承接承载作用，能够解决城乡要素的平等交换问题，谋划产业集聚区承接产业转移；发挥新型农村社区的战略基点作用，可以解决公共资源均衡配置问题。



新密市岳村正兴社区 记者 马健 图

“两不三新”的发展道路中，需要新型城镇化引领。吴天君认为，发展新型城镇化是促进经济发展转型的关键，是破解城乡二元结构和城市内部二元结构的途径，也是扩大市场内需的最大载体。新型城镇化能够促进生产要素平等交换，公共资源向农村配置，农村资源要素市场化，最终形成合理

的城镇体系、产业布局、人口分布、就业结构和消费方式。

吴天君解释道，合理的城镇体系包括中心城市、县城、中心镇与农村社区；合理的产业布局特点是中心城市发展高端服务业和高端制造业，县域以下发展劳动密集型和包括农业在内的资源型产业；合理的人口分布表现

为70%的人都居住在城市、县城、乡镇，30%的农民居住在农村社区；合理的就业结构指80%的农民从事二三产业，包括农业产业工人。以城镇产业集聚区和新型农村社区为载体的农民居住环境的城市化、公共服务的城市化、就业结构的城市化，最终将带来消费方式的城市化。

The greatest influence 第一城市影响力

63年相知相伴，10年温情温暖

我们一直在你身边，见证城市的成长

郑州晚报
创刊63年
改版10年

NO.1
第一
城市影响力

